

Měsíčník Fakulty veřejných politik a Filozoficko-přírodovědecké fakulty

Očkování na Fakultě veřejných politik probíhá i o víkend

OPAVA Očkovací centrum v budově Fakulty veřejných politik v Opavě na Bezručově náměstí 14 i nadále funguje, a to již všechny dny v týdnu včetně víkendů. Denně je zde naočkováno zhruba 500 osob, nyní ve věkové kategorii nad 50 let.

Fakulta ve spolupráci se Slezskou

nemocnicí v Opavě tak může být nápomocná při navrácení života k normálu a umožňuje jeho urychlení díky navýšení kapacit očkovacích míst. Zpětná vazba od návštěvníků očkovacího centra je navíc velmi pozitivní a lidé jsou se službami personálu i prostředím velmi spokojeni.

Vstup do očkovacího centra je přes

hlavní vchod přímo z Bezručova náměstí a pro méně mobilní osoby slouží boční vchod s bezbariérovým přístupem z ulice Mírova (trasa přehledně značena i od hlavního vchodu). Odtud je výtah vyveze přímo k očkovacím místnostem. Parkování pro klienty očkovacího centra je vyhrazeno podél celé budovy fakulty.



Moderní výzvy s docentem Münichem

OPAVA V besedě s názvem „Lesk a bída českých společenských věd a proč máme velký problém“ si budou studenti 10. května od 12:30 povídat s doc. Ing. Danielem Münichem, Ph.D.

Acce proběhne opět formou on-line streamu na YouTube kanálu Moderní výzvy lidstva. Pozornost bude věnována úrovni společenských věd, které podle přednášejícího v naší zemi na rozdíl od technických a přírodovědných oborů příliš nevzrůstají ani 30 let po pádu komunistického režimu. Společenské vědy však vytváří nezbytné základy pro kvalitní vládnutí v každé zemi. A lepší než o tomto přesvědčovat politiky bývá podle Daniela Münicha mnohdy veřejná osvěta a dodávání optimismu a kuráže mladší generaci. Přednášky připravuje Mendelovo gymnázium spolu s Fakultou veřejných politik v Opavě. Více informací najdete na www.modernivyzy.cz.

Hledání pravdy mezi dezinformacemi

*M*ylým dojmem, který lidé ohledně dezinformací nabudou, je, že dezinformace jsou zcela nepravdivá tvrzení, která se jich netýkají. Avšak opak je pravdou, dezinformace mohou být zčásti pravdivé, a dokonce mohou z většího zapadat do poznání světa, na kterém se s jinými shodně. Zároveň však mohou obsahovat překroucená fakta, nebo zabarvená sdělení. Narážky, které někdo nedořečne, ale náš mozek si je domyslí a tím jsou nebezpečné.

Některé dezinformace jsou navíc velmi rafinované, takže je nelze jednoznačně usvědčit. Jednoduše proto, že další informace chybí. Například informační vzdělání a kritické myšlení jsou dobrými předpoklady, ale ne dokonalou prevencí. Proto bychom se měli mít na pozoru před dezinformacemi všichni.

Příkladem je velká spousta, od hlouposti typu „země je plochá“ a „kondenzační stopa za letadly jsou vlastně chemikálie“, až po sofistickované hry s pravdou, kdy např. o některých politikách nemůžete přímo říct, že lžou, ale jejich vyjádření jsou natolik mlživá a vícenásobná, že dovedou např. skupinu vzburěnců k útoku na Kapitol.

Co tedy dělat a jak se bránit? Největším problémem je, že nikdy nemůžete být odborníkem na všechno. Proto máme odborníky, kterým nasloucháme. Ovšem ani u nich bychom neměli být úplně nekritičtí. Abychom se správně orientovali, měli bychom se vždy zastavit a přemýšlet. Pívočci dezinformací vždy chtějí, aby si člověk udělal rychle úsudek, aby nezaplnil sedou kůru mozkom, aby se choval reaktivně, protože pak je nejjednodušší být úplně nekritičtí. Abychom se správně orientovali, měli bychom se vždy zastavit a přemýšlet. Pívočci dezinformací vždy chtějí, aby si člověk udělal rychle úsudek, aby nezaplnil sedou kůru mozkom, aby se choval reaktivně, protože pak je nejjednodušší být úplně nekritičtí. Abychom se správně orientovali, měli bychom se vždy zastavit a přemýšlet. Pívočci dezinformací vždy chtějí, aby si člověk udělal rychle úsudek, aby nezaplnil sedou kůru mozkom, aby se choval reaktivně, protože pak je nejjednodušší být úplně nekritičtí.

Položte si tyto otázky: Cím daný člověk argumentuje? Jedná se o platný argument ve všech případech? Je uváděn zdroj informace? Patří zdroj mezi důvěryhodná média? Jaká je vaše zkušenost s daným problémem? Pokud se např. jedná o nový jev a naše zkušenosti nám nepomohou, můžeme se obrátit také na webové stránky, odborné články a ověřené zdroje, které nám mohou poradit: hoax.cz, manipulatori.cz, demagog.cz aj.

Obecným pravidlem je, pokud vám přijde hromadně rozeslaný email, bez uvedení autora, jen s nápisem: Šíř to dál!, pak jde o dezinformaci. Zároveň pokud dokument obsahuje jméno nějakého odborníka (a třeba i jeho fotku), ale žádný přímý odkaz na zdroj, jde o dezinformaci. Pokud vám váš známý tvrdí, že slyšel něco zaručeného, a že byl jiný jeho známý svědkem (znovu bez odkazu na přímý zdroj), jde o dezinformaci nebo moderní mýtus.

Hlavním katalyzátorem je strach. Strach je jednou ze dvou nejzákladnějších emocí, které jako živočišné máme. Je dokázáno, že ptáci, savci, plazi, všichni touto emocí disponujeme a evolučně ji máme velmi, velmi dlouho. Máme ji děle než sedou kůru mozkom, na kterou jsme jako homo sapiens sapiens tak hrdí. Je to právě ono reaktivní chování, ke kterému jsme již v minulosti potřebovali. Strach totiž připravuje naše tělo na útok, nebo na útěk, které nám zajistily přežití.

Ovšem útok ani útěk nám v současné situaci nepomůže. Co nám pomůže, je právě ona sedá kůra mozkom, které musíme dát čas a správné zdroje ke zpracování informací.

Mgr. Anna Novotná, Ph.D., odborníka na mediální gramotnost, UI FPF v Opavě

Nešťastné následky lásky

*O*d nepaměti šly ruku v ruce se zrozním také snahy o odstranění nežádoucího těhotenství. Jinak tomu nebylo ani v 19. a na počátku 20. století.

Kvalifikované porodní báby nepomáhaly jen s porody, ale poskytovaly ošetření po samovolných potratech a mnohdy radily ženám, jak naopak neotěhotnět. Když ale opatření selhalo, mohla těhotná dívka či žena vyhledat k provedení potratu některou z porodních bab, která také provozovala tzv. anděličkářství. Mnohdy se zoufalé těhotné ženy raději pokoušely o tajný potrat, až už za pomoci

to směru výjimkou. Asi nejzajímavější případy se odehrály roku 1907. Díky Opavskému Týdeníku se dovidáme o jisté pětaticetileté Hermíně Stoškové narozené v Kapošváru v dnešním Maďarsku. Tato manželka kočho radila několika ženám, jak si pomoci k potratu. V mnohých případech nezástalo jen u rad, ale Stošková vykonávala i operativní interrupce. V říjnu roku 1907 za to byla odsouzena ke třem měsícům vězení a po osmi dnech vězení dostaly také její čtyři klientky, kterým ovšem doporučený prostředek k potratu nepomohl. Jelikož jméno Hermíny Stoškové nefiguruje v žádné z dobových matrik narozených, je velmi pravděpodobné, že nebyla zkušou porodní bábou a anděličkářství si jen pomáhala k lepšímu živobytí.

Klientky Hermíny Stoškové měly velké štěstí, že jejich pokusy o „odstranění následků lásky“, jak tehdy noviny články hlásaly, neskončily fatálně. Takové štěstí neměla svobodná osmnáctiletá švadlena z Opavy Stefanie Zieglerová. Poté, co se dostala do Slezské nemocnice kvůli otravě krve po potratu, chvíli před smrtí udala opavskou porodní bábou Růženu Malou, která jí interrupci provedla. Porodní bába byla na divčino udání zatčena.

Jak je vidět, potraty se nikdy nepodařilo zcela odstranit a ženy často riskovaly svůj život, aby se vyhnuly pomšću okolí, a hlavně ekonomickému strádání.

Mgr. Sabina Máchová, doktorandka Ústavu historických věd FPF v Opavě

Aktuální téma

bylin (nejčastěji pelyněk, kopr, černobýl, rozmarýn, chvojka, zeměžluč, štokvík nebo kopytník evropský) nebo jiných mechanických prostředků (tlak na břicho, horká koupel). K potratu se ve velkém množství případů uchylovaly svobodné ženy nejčastěji nadence či služebné, které byly ekonomicky závislé na svém „zaměstnavateli“, i přesto, že vědomý pokus o potrat („i již se provedl nebo ne) byl v očích církve i státu neomluvitelný a bylo jej třeba postihovat. V tomto ohledu je důležitý paragraf v trestním zákoníku z roku 1852, kde je přímo zmíněno trestání za umělé vylmání plodu ze života. Porodní bábě, která by pomohla těhotné k potratu, hrozilo odebrání diplomu a zákaz provozování praxe.

Přec jen jsou nám více známy případy potratů ve městech, jelikož tyto aféry se dostaly do povědomí široké veřejnosti díky dennímu tisku. Opava není v tom-

Studujte v Opavě, srdci Slezska

OPAVA Filozoficko-přírodovědecká fakulta Slezské univerzity v Opavě prodloužila termín pro podání přihlášek k ba-

kalářskému i navazujícímu magisterskému studiu, čas mají uchazeči až do 31. května 2021.

Aktuální změna podmínek v návaznosti na rozhodnutí ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy se týká nejen prodloužení termínu pro podání přihlášek ke studiu, ale také samotného obsahu přijímacího řízení.

U většiny studijních programů a oborů bylo pro letošní rok od přijímacích zkoušek upuštěno. Uchazeči budou ke studiu na Filozoficko-přírodovědecké fakultě přijati na základě včas podané přihlášky a uhrazeného administrativního poplatku a v případě, že nebude překročena kapacita jimi vybraného oboru. Výjimku tvoří umělecké studijní programy a obory Audiovizuální tvorba a Tvůrčí fotografie, kde bude vykonána talentová ústní zkouška for-

mou rozpravy nad zasláním portfoliem zájemce o studium, motivaci a orientaci v oboru.

Z profesně i akademicky zaměřených oblastí je největší zájem o angličtinu, knihovnictví, český jazyk a literaturu a moderní informatiku. Stále častěji je také využívána možnost studovat kombinovaně, tedy dálkově při práci, a různé obory sdružovat – uchazeči se díky tomu nemusí rozhodnout pouze pro jeden obor, ale k hlavnímu si mohou vybrat vedlejší zaměření. Tato nabídka se týká především jazyků a historie. Zároveň pak mají díky dvooborovému studiu vyšší uplatnitelnost na trhu práce.

Konkrétní způsob složení maturitní zkoušky v roce 2021 nebude mít vliv na přijetí ke studiu ani na možnost zápisu do studia. Rozhodující bude prokázání úspěšného složení maturitní zkoušky.

studijní oblasti

umění & média
cizí jazyky
knihovnictví & český jazyk
historické vědy
informatika

Filozoficko-přírodovědecká fakulta v Opavě přijímá studenty do prvního kola přijímacího řízení do 31. května 2021

IS.SLU.CZ/PRIHLASKA

SLEZSKÁ UNIVERZITA
FAKULTA VEŘEJNÝCH POLITIK V OPAVĚ

2. kolo přijímacího řízení

EDUKAČNÍ PÉČE O SENIORY

Bakalářské studium (prezenční i kombinované)

Přihlášky do 31. 8. 2021

VEŘEJNÁ SPRÁVA A SOCIÁLNÍ POLITIKA

Navazující magisterské studium (prezenční)

Přihlášky do 31. 7. 2021

www.slu.cz/fvp/cz